

琅琊之声

琅琊推动文化和旅游融合发展

本报讯 为丰富旅游产品供给,创新旅游新业态,提升旅游服务水平,2025年,琅琊区以开展文旅促消费系列活动为抓手,充分释放文化旅游消费潜力,助力文旅产业高质量发展。

加强系统化文物保护。深入开展第四次全国文物普查,加快推进无梁殿修缮、明月观抢救性保护等5个重点文物保护工程建设,力争新增省级文物保护单位3家。创新文保手段,推动文物数字化档案覆盖率达100%。围绕“一山一湖一关一城”核心资源,持续开展“城门挂春联”等历史传承活动,进一步做优“画意琅琊”主题文创品牌,力争实施历

史文化遗产活化利用项目不少于3个,助力滁州创建国家历史文化名城。

丰富品质文化供给。创新实施文化惠民工程,持续建设“书香琅琊”,力争新打造“15分钟阅读圈”4个、公共文化空间4个,举办“四季村晚”等群众性文化活动不少于240场次。深入挖掘运用好阳明文化、西涧文化等文化内涵价值,大力发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,打造特色文化品牌3个以上。深化群众性精神文明创建,常态化开展文明实践活动,积极选树好人,推动移风易俗。

促进全域文旅融合。围绕发展全域旅游,打造特色“美食”,塑造标识“美景”,建设多元“美居”,构建新型“美游”,培育精品“美购”,进一步擦亮“醉意琅琊 滁州西见”文旅品牌,着力打造文旅跨界融合区。加快提升“农文旅”休闲品质,拓展延伸西涧渡村、邓坝村等乡村民宿、乡旅综合体建设。持续丰富“工文旅”研学体验,提质升级元气森林、奶酪博士等景点配套,大力发展科技研学等新业态。积极扩大“商文旅”特色场景,谋划实施文旅项目不少于5个,打造“皖美消费”新场景1个。争创省、市级旅游品牌各3个,努力把文旅业打造成支柱产业。

(琅文)

全区师生积极传承弘扬雷锋精神

本报讯 3月份以来,琅琊区广大师生积极开展形式多样的学雷锋活动,让雷锋精神聚光成火,代代相传,以实际行动书写新时代雷锋故事。

唱红歌,唱响雷锋精神。3月,琅琊区属各中小学的校园里掀起了唱响《学习雷锋好榜样》的热潮。学生们通过学唱、合唱、主题班会等形式,深情演绎这首歌,表达对雷锋精神的崇敬与传承。这场校园唱响《学习雷锋好榜样》活动,成为一道亮丽的风景线,展现了新时代青少年积极向上的精神风貌。

讲故事,传承雷锋精神。各学校以“学雷锋树新风”为主题,邀请道德模范、解放军官兵等进学校、进班级、进道德讲

堂,鼓励广大中小学生学习先进典型。同学们学习雷锋先进事迹后,纷纷通过开展“国旗下讲话”、制作“学雷锋手抄报”、书写“向雷锋学习”主题黑板报等方式,学习雷锋事迹、传承雷锋精神。

做公益,争做雷锋传人。琅琊路小学师生走进滁州市养老院,打扫卫生、给老人讲雷锋故事;琅琊实验学校组织学生在学校周边开展“保卫菱溪湖”捡垃圾活动;紫薇小学师生通过整理图书、义务劳动等形式传承和弘扬雷锋精神;滁州市工农小学携手创业北路社区,共同开展“践行雷锋精神 共筑美好家园”主题活动。

(潘超 周晓红)

区文旅局举办研学旅游指导师专题讲座

本报讯 为提升研学旅游指导师专业素养,推动研学旅游产业高质量发展,3月18日,由琅琊区文旅局主办的“滁州阳明文化主题讲座”在遵阳街阳明青年空间举办。此次讲座既是滁州阳明文化研究的一次深度交流,更是琅琊研学产业提质升级的动员令。

活动现场,滁州文史专家张祥林针对与会人员提出的“如何将阳明足迹转化为可体验的研学场景”“如何用通俗语言向青少年阐释‘知行合一’‘致良知’抽象概念”等问题,围绕“王阳明滁州讲学在阳明心学演进中的三大贡献”主题,逐一解答,系统梳理了王阳明与琅琊的历史渊源、心学思想精髓,以及如何推动琅琊从“阳明讲学圣地”向“现代研学高地”

升级。讲座深入浅出,既有理论高度,又贴近实际,为从业者提供了课程设计和研学讲解的新思路。

活动尾声,文旅部门与研学机构、旅行社负责人聚焦“琅琊研学”品牌建设,围绕精品线路开发、特色课程共建等核心议题展开深度磋商。区文旅局负责人表示,文旅发展需要听见一线的声音,文旅部门将充分发挥桥梁纽带作用,诚挚欢迎行业同仁提出真知灼见,聚焦产业痛点与创新方向,把旅行社的创意和景区基地的资源精准对接,把琅琊山的山水、遵阳街的古建、清流关的古道等变成“行走的课堂”,提升产品吸引力,让文化资源“活起来”,研学产品“潮起来”。

(董早早)

关心困难群体 守牢民生保障底线

本报讯 近日,区人社局(医保局)扎实开展特殊困难群众家庭医生门诊慢特病待遇办理情况摸底排查工作,为全面掌握特殊困难群众慢病患者基本情况,保障其能够及时享受医保优惠政策,进一步提升医疗保障服务与管理水平。

网格化摸排,织密监测网。以村(社区)为基础网格,通过入户核实、走访询问、电话或微信沟通等方式,对辖区内新增监测对象和其他特殊困难群众家庭进行“拉网式”排查,切实做到不漏一户、不落一人,摸清家庭成员健康状况,为下一步集中办理医保门诊慢特病待遇申请奠定基础。通过摸排,全区确定了33名重点走访对象,其中有5人提出了医保

门诊慢特病待遇办理需求。精准化核查,夯实数据基石。详细询问重点摸排对象家庭成员的健康状况和医保门诊慢特病待遇办理情况等,认真了解、收集慢病患者的医疗保障诉求,确保数据信息客观真实、准确完整,同时做好患者的个人隐私和相关信息

的保密工作。多维化宣传,畅通服务渠道。摸排排查人员开展入户走访并发放宣传单,围绕医保门诊慢特病待遇认定条件、办理流程、申请所需材料、报销政策等方面进行宣传讲解,提升群众对慢特病政策的知晓度,畅通医保门诊慢特病待遇办理渠道。

(琅文)

滁阳街道加强再生资源回收场所家庭作坊安全监管

本报讯 连日来,滁阳街道加强对辖区再生资源回收场所、家庭作坊等场所的安全监管工作,加大安全隐患排查整改力度,切实消除潜在安全隐患,保障居民生命财产安全。

精准谋划,压实监管责任。滁阳街道要求街道各部门、各社区深刻吸取近期典型火灾案例的经验教训,抓紧抓实再生资源回收场所、家庭作坊等场所安全监管工作,全面启动网格员、志愿者等力量,做好场所台账信息登记更新,紧盯排查问题隐患整改。

全面铺开,凝聚监管合力。滁阳街道依靠前期排查台账全面开展隐患排查整治,街道领导主动带队,进行专项安全检查,现场检查场所消防设施配备、疏散通道、人员消防安全技能、电路电路使用

等情况,认真做好隐患闭环整改,同时联合消防、应急管理等部门,综合施策,切实提升整改实效。行动开展期间,累计开展专项检查20余次,出动人员80余人次,检查再生资源回收场所、家庭作坊30余家,发现并推动隐患整改12处。

宣传到位,提升监管实效。滁阳街道坚持“边排查、边整改、边宣传”的工作方法,抓紧居民群众这一“重要多数”和店铺负责人这一“关键少数”等群体,以安全宣传“敲门”行动等形式开展安全宣传教育,提醒做好各项日常安全管理工作,增强用气、用火和用电安全意识,全面营造安全工作共建共治共享的良好氛围。行动开展期间,累计宣传普及安全知识500余人次,发放宣传单页2000余份。

(华伟 李瑞)

登门送喜 共享荣光



近日,琅琊区退役军人事务局联合清流街道退役军人服务站,为辖区荣立三等功军人家庭送上立功喜报和慰问金,进一步弘扬拥军优属光荣传统,营造“尊崇军人 关爱军属”的浓厚氛围。现场,工作人员为立功受奖军人家属佩戴绶带,详细了解军属家庭情况,感谢军属们为部队培养了优秀人才,希望他们继续支持军人安心服役、建功军营。

李然 田志凤摄

琅琊街道持续提升“扫黄打非”工作实效

本报讯 近年来,琅琊街道坚持多向发力,通过创新与深化“123工作法”,持续加大“扫黄打非”宣传、巡查力度,筑牢文化安全防线,大力扫除文化垃圾,打击歪风邪气,营造健康和谐的社会环境。

打造一个站点。琅琊街道依托基层网格化治理体系深入推进“扫黄打非”站点建设,探索街道“扫黄打非”站点融入平安建设办公室,汇聚综治工作网格员、志愿者等力量,壮大“扫黄打非”队伍,向群众公布举报方式,畅通线索渠道,拓宽举报途径,鼓励广大群众参与监督,形成齐抓共管的工作格局。2024年,琅琊街道联合公安、文旅部门开展文化市场专项检查18次,对辖区5所中小学周边200米范围内的书店、文具店、打印社等场所开展拉网式排查,对校园周边5家网吧、电竞酒店进行重点

检查,共同营造风清气正的网络环境。

用好两个平台。借助新时代文明实践所强化宣传,切实增强群众对“扫黄打非”工作的知晓率、参与率、满意度。邀请派出所民警到学校开展反邪教宣传进校园活动,广泛宣传开展反邪教的目的和意义,加大舆论宣传力度,提高学生参与反邪教的自觉性。借助农家书屋,常态化开展“护苗”行动,采用线上线下相结合的方式,线上在家长群中发送宣教视频,引导学生养成良好的阅读和上网习惯;线下在学校周边开展专项义务巡逻检查,大力查处含有妨害未成年人身心健康内容的“口袋书”、游戏卡片等有害出版物,发现线索及时上报。2024年,琅琊街道共开展“护苗·绿书签”宣传活动15次,开展“扫黄打非”知多少、保护知识产权等宣传活动12

次,向商户宣传相关法律法规11次,发放“绿书签”及宣传手册1000余份。

形成三方合力。琅琊街道积极联系区委宣传部,按照“谁主管、谁负责”的原则,密切配合、协同作战,努力构建“扫黄打非”工作网络。积极联系琅琊区检察院、琅琊司法所,在社区开展一系列“扫黄打非”专项普法宣传活动。联合区检察院开展主题活动,组织琅琊路小学学生到检察院参加各种活动,进一步提高未成年人保护知识产权的意识和能力。同时,邀请琅琊司法所工作人员在校园周边通过现场讲解、发放“扫黄打非”及版权保护宣传资料等形式,引导人们自觉抵制各类非法出版物和文化垃圾。

(张晨旭)

短讯集萃

山林村发挥红白理事会作用推进移风易俗

本报讯 日前,西涧街道山林村新时代文明实践站组织开展“红白理事会助力文明婚礼——婚事简办 幸福不减”主题活动,借助红白理事会引领移风易俗新风尚,切实为婚事“减负”、为幸福“加分”。

长期以来,农村婚嫁习俗中高价彩礼、奢华宴席、繁琐流程等问题屡见不鲜。一场婚礼动辄花费十几万元,不少家庭因此背上债务。西涧街道山林村自成立红白理事会以来,党员干部家庭带头,组织村里德高望重的老人、妇女代表等,从自身经历出发,劝导大家革除高价彩礼、互相攀比、铺张浪费等陈规陋习。

“过去结婚,彩礼、酒席、车队样样攀比,一场婚礼掏空家底。现在村里有了红白理事会,婚事简办反而更有面子!”近日,山林村村民余先生为儿子举办了一场低开销但热闹非凡的婚礼,成为山林村红白理事会推行婚俗改革的鲜活注脚。

随着移风易俗工作的深入推进,山林村红白理事会以务实举措破解婚俗陋习,让农村婚礼回归温情本质,“减负担不减幸福”的文明新风正成为乡村振兴的亮丽底色。

(王梦迪)

花园街社区举办气象科普活动助力科学防灾

本报讯 3月23日,在第65个世界气象日到来之际,花园街社区新时代文明实践站联合滁州市气象局、区文明办等单位,共同举办“气象科普进社区”主题活动,通过知识讲解、实地探访与趣味实践相结合的形式,吸引辖区百余名居民及青少年参与,为居民揭开气象科学的“神秘面纱”。

此次活动紧扣世界气象日主题,围绕气象预报预警、防灾减灾等内容展开。滁州市气象局专家通过模型演示、互动问答等形式,深入浅出地讲解雷达预警监测原理、公共气象服务流

程及极端天气应对策略,并发放《气象灾害防御手册》,提升居民避险自救能力。随后,参与者走进社区气象监测点,零距离观摩温度、湿度、风速等数据的实时采集与分析过程,沉浸式体验气象观测的科技魅力。

为激发青少年探索兴趣,活动特别设置“风向标模型手工制作”环节。孩子们在气象志愿者指导下,利用木棍、纸板等材料动手组装简易风向标,边制作边学习风向与风力形成的科学原理。

(张筱)

琅琊街道社区卫生服务中心普及口腔健康知识

本报讯 日前,琅琊街道社区卫生服务中心医务人员来到琅琊路小学,为小学生们举办了一场形式生动活泼、信息量极为丰富的口腔健康知识讲座,进一步提升青少年对口腔健康问题的重视程度,有效预防各类口腔疾病的发生与发展。

活动现场,社区卫生服务中心口腔科医务人员利用现代多媒体技术的独特优势,通过形象生动的图片、视频以及动画演示,将原本枯燥乏味的口腔健康知识变得直观易懂、引人入胜。他们深入浅出地讲解了科学的刷牙方法,从牙刷的选择、牙膏的使用,到刷牙的频率、力度以及角度,每一个细节都讲解得细致入微。同时,医务人员还分享了诸多预防口腔疾病的宝贵知识和实用方法,涵盖了龋齿的预防、牙周病的自我检测,以及定期进行口腔检查的重要性等。

整场讲座内容丰富、形式多样,旨在通过这次精彩纷呈、别开生面的知识普及活动,引导同学们深刻认识到口腔健康对于全身健康的重要性,从而树立起正确的口腔保健观念,并积极倡导大家从日常生活的点滴做起,逐步养成良好的口腔卫生习惯,为自己的口腔健康打下坚实的基础。

(阮瑶)



近日,丰山街道积极开展生活垃圾分类宣传活动,向辖区居民普及生活垃圾分类知识,提升居民对生活垃圾分类的知晓度、参与度,引导大家共同爱护环境,共建美好家园。

孙涛 汪潇波摄

宣传垃圾分类 共建美好家园